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НОВА КНИГА ВИДАТНОГО МІКОЛОГА
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Пукциниастровые, Кронарциевые, Факопсоровые, Чакониевые, Микронегериевые. — Владивосток: 
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По ря док  Pucciniales  є  од ним  із  най біль ших  так
со нів  гри бів  та ко го  ран гу,  при чо му  кіль кість  опи
са них  ви дів  стрім ко  зростає.  Так,  у  дев'ятому  ви
дан ні  «Dictionary  of  fungi»  для  ньо го  на во дить ся 
6929 ви дів  із 163 ро дів 14 ро дин, тоді як у де ся то
му — вже 7798 ви дів із 166 ро дів 14 ро дин, що ста
но вить май же 8 % усьо го ви до во го скла ду царст ва 
справж ніх гри бів. Ір жасті гри би ви різ няють ся дуже 
склад ним  жит тє вим  цик лом,  який  у  ба гатьох  ви
дів від бу ва єть ся зі змі ною жи виль ної рос ли ни. Всі 
ір жасті гри би є об лі гат ни ми па ра зи та ми су дин них 
рос лин, а ба га то ви дів — збуд ни ка ми за хво рю вань 
гос по дарсько важ ли вих куль тур них рос лин. Усе це 
обу мов лює особ ли вий ін те рес до їх вив чен ня як у 
фа хів ців, так і в ама то рів. Ра зом з тим ко рект не ви
зна чен ня  ви дів  цієї  гру пи  час то  є  не простим  зав
дан ням,  що  чи ма лою  мі рою  по яс ню єть ся  бра ком 
зруч них  і  дос туп них  ви знач ни ків  для  та ких  ор га
ніз мів.  У  Ро сії  мі ко ло ги  три ва лий  час  ко ристу ва
ли ся  кла сич ною  пра цею  В.Г.  Тран ше ля  «Об зор 
ржавчинных гри бов СССР» (1939), яка все ж таки 
не  є  ви знач ни ком  у  стро го му  сен сі  цьо го  сло
ва.  Піз ні ші  роз роб ки  (Купревич,  Траншель,  1957; 
Купревич, Ульянищев, 1975; Ульянищев, 1978) та
кож уже заста рі ли і не від по ві да ють су час но му рів
ню знань про ір жасті гри би. 
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Отже,  не об хід ність  ство рен ня  онов ле но го  ви
знач ни ка ір жастих гри бів Ро сійської Фе де ра ції дав
но на зрі ла, і ви хід дру ком ре цен зо ва ної кни ги став 
важ ли вою по ді єю в ро сійській мі ко ло гії. Від зна чи
мо, що ав то ром цієї пра ці є Зі на ї да Мак си мів на Аз
бу кі на — ви знач ний уре ди но лог су час ності і не пе
ре вер ше ний  зна вець  ір жастих  гри бів  Го ларк ти ки. 
Її  фун да мен таль ні  мо но гра фії  ста ли  настіль ни ми 
кни га ми  мі ко ло гів  усіх  кон ти нен тів  зем ної  кулі. 
Роз роб ле ну З.М. Аз бу кі ною кла си фі ка цію ареа лів 
ір жастих гри бів ви ко ристо ву ють по ко лін ня до слід
ни ків  гео гра фіч но го  по ши рен ня  цієї  гру пи.  Ідеї, 
по кла де ні  в  ос но ву  за про по но ва ної  нею  сис те ми 
по ряд ку Pucciniales, на цілі де ся ти літ тя ви пе ре ди ли 
су час ні під хо ди до розв'язання цієї про бле ми. При
йня ті нині між ро дин ні межі ір жастих гри бів, влас
не,  збі га ють ся  з  ме жа ми  триб  сис те ми,  ство ре ної 
ав тор кою ре цен зо ва ної мо но гра фії.

Нова пра ця З.М. Аз бу кі ної ґрун ту єть ся на ве ли
чез но му  фак тич но му  ма те ріа лі,  до слід ни ця  кри
тич но  пе ре гля ну ла  всі  ос нов ні  ко лек ції  ір жастих 
гри бів з гер ба рі їв Ро сії. Ви со ка нау ко ва якість кни
ги  обу мов ле на  та кож  плід ною  ба га то річ ною  спів
пра цею  ав тор ки  з  про від ни ми  єв ро пейськи ми, 
аме ри канськи ми та схід ноа зійськи ми до слід ни ка
ми гри бів по ряд ку Pucciniales.

Так со ни  роз по ді ле но  від по від но  до  сис те
ми  Кам мін са  та  Хірацуки  (Cummins,  Hiratsuka, 
2003).  Усьо го  до  ви знач ни ка  вне се но  123  види 
20  ро дів  із  ро дин  Pucciniastraceae,  Cronartiaceae, 
Coleosporiaceae,  Melampsoraceae,  Phakopsoraceae, 
Chaconiaceae  та  Mikronegeriaceae.  Отже,  роз гля да
ють ся види, які в ста рих сис те мах по ряд ку від но си
ли до ме лам псо ро їд ної гру пи ір жастих гри бів. Від
зна чи мо, що для ба гатьох роз гля ну тих у мо но гра фії 
ро дів цен тром їх ви до вої різ но ма ніт ності є Схід на 
Азія,  і  в  Ро сії  знач на  час ти на  їх ніх  представ ни ків 
тра п ля єть ся  лише  в  Да ле ко схід но му  ре гіо ні.  Так, 
з  дев'яти  ві до мих  для  Ро сійської  Фе де ра ції  ви дів 
роду  Uredinopsis  Magnus  шість  ви яв ле ні  тільки  на 
Да ле ко му Схо ді, а для роду Coleosporium Lév. та ких 
ви дів  14  з  20.  Ок рім  того,  роди  Cerotelium  Arthur, 
Nothoravenelia Dietel, Phakopsora Dietel, Pucciniostele 
Tranzschel  &  Kom.,  Aplopsora  Mains  і  Blastospora 
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Dietel у Ро сії за реєст ро ва ні лише на Да ле ко му Схо
ді.  За га лом  із  123  роз гля ну тих  у  мо но гра фії  ви дів 
на Да ле ко му Схо ді по ши ре ні 114, а тіль ки в цьо му 
ре гіо ні — 61 вид. Усе це ще раз під крес лює об ґрун
то ва ність і при род ність того, що ав то ром ре цен зо
ва ної кни ги є З.М. Аз бу кі на — все світньо ві до мий 
зна вець да ле ко схід них ір жастих гри бів.

У вступ ній час ти ні мо но гра фії на ве де но дані про 
су час ний  стан  сис те ма ти ки  ір жастих  гри бів  і  їхні 
ево лю цій ні  від но си ни  з  ін ши ми  так со на ми  під
від ді лу  Pucciniomycotina,  об го во рю єть ся  зна чен ня 
мор фо ло гіч них оз нак, які нині ви ко ристо ву ють ся 
для іден ти фі ка ції цієї гру пи ор га ніз мів.

Ос нов на час ти на кни ги скла да єть ся з клю чів для 
ви зна чен ня ро дин, ро дів і ви дів, де таль них опи сів 
усіх роз гля ну тих так со нів, ві до мостей про їхнє по
ши рен ня в Ро сії та сві ті. Клю чі для ро дів і ви дів по
бу до ва ні  за  прин ци пом  ди хо то мії  і  є  до сить  зруч
ни ми в ко ристу ван ні. Єди не за ува жен ня: на нашу 
дум ку,  до  таб ли ці  з  ви зна чен ня  ро дин  вар то  було 
би внести і ті ро ди ни, які не роз гля да ють ся в мо но
гра фії  (Uropyxidaceae,  Phragmidiaceae,  Pucciniaceae, 
Pucciniosiraceae). 

Особ ли вістю  ре цен зо ва ної  пра ці,  яка  ви гі дно 
ви різ няє її се ред ос нов ної маси по діб них ро біт, є те, 
що до опи сів ба гатьох ро дів  і ви дів до да ні де таль

ні  ав торські  ко мен та рі  про  ха рак тер ні  оз на ки  їх 
мор фо ло гії, цик лу роз ви тку, спо со бу жит тя, скла ду 
жи виль них рос лин, від мін ності від близьких ви дів 
тощо. Така ін фор ма ція знач но по лег шує ро бо ту ко
ристу ва ча, особ ли во коли в ньо го ви ни ка ють сум
ні ви щодо пра виль ності сво го ви зна чен ня.

Кни га  до б ре  ілюст ро ва на  ри сун ка ми  та  фо то
гра фія ми, ви ко на ни ми за до по мо гою як світ ло во
го, так і елек трон но го ска ну валь но го мік ро ско пів.

Ос кіль ки  на клад  мо но гра фії  —  лише  300  при
мір ни ків, то мож на з упев не ністю ска за ти, що вона 
швид ко  ста не  біб ліо гра фіч ною  рід кістю.  На  наше 
пе ре ко нан ня,  ав тор ці  та  ке рів ництву  Біо ло го
ґрун то знав чо го інсти ту ту Да ле ко схід но го від ді лен
ня РАН не об хід но вже за раз роз по ча ти під го тов ку 
елек трон но го ви дан ня цієї пра ці. 

Ство рен ня  та ко го  ви знач ни ка  ста ло  справж нім 
нау ко вим  под ви гом  Зі на ї ди  Мак си мів ни  Аз бу
кі ної,  яка  пе ре кон ли во  до ве ла,  що  і  в  по важ но му 
віці до слід ник здат ний плід но пра цю ва ти і ви да ти 
кни гу,  яка,  без пе реч но,  є  цін ним  над бан ням  для 
мі ко ло гів,  фі то па то ло гів,  сту ден тів  і  всіх,  хто  ці
ка вить ся своє рід ною, різ но ма ніт ною та важ ли вою 
гру пою ір жастих гри бів.

Ю.Я. ТИХОНЕНКО, І.О. ДУДКА


